

N 耐人寻味
airenxunwei

把原本生活 还给父母

□徐成文

父母年事已高，我们四个子女却与他们相距甚远，居住在不同的小城。我们曾经多次恳求他们来与我们同住，但都被他们以各种理由拒绝。

日子循序渐进，我们却总是忧心忡忡，生怕他们有个三长两短。小弟生出一个想法：给家里安装监控，我们每时每刻都能在手机里看到父母的一举一动。很快，监视器安装完毕。我们只要在手机上轻轻一滑，父母的生活场景尽收眼底。

一个月后，我因事回趟老家。那天，父母决定出门去自留地里给南瓜苗施肥。他们首先穿戴整洁，坐到堂屋的沙发上，对着墙角的摄像头，挥动手臂，向其他三个孩子做个亲热的手势。几分钟后，他们回到自己的卧室，将刚才干净整洁的衣裤脱下，换上沾满泥巴的衣裤，然后蹑手蹑脚地躲过摄像头向自留地进发。我轻轻挤开房门，将这一切看得明明白白——原来，年迈的父母，在我们儿女面前玩捉迷藏。我猜想：这种情况或许

偶然一两次吧，谁还没有个例外呢？

给父母家安装了监视器后，我们几兄妹眉毛舒展了许多，以前三天一大吵、一天一小吵的父母似乎很恩爱了。我们正沉浸于高兴之中，忽收到堂兄的微信：你爸妈又顶嘴了，双方闹得很僵，互不理睬几天了。我们这才想起，是有几天没有见到他们在摄像头里露面了。我说：“以前总是看见他们俩搀扶着坐在沙发上看电视呢？”堂兄回答：“那是两人在你们面前假装的。其实，他们哪怕刚刚吵过架，但只要一坐到摄像头下面，就换了另一种样子。”哦，原来我那次回家看到的“例外”是“经常”啊！或许吵吵闹闹才是他们生活的原貌。

春节，我们四个子女返回老家。从邻居的嘴里，我们更深入地了解到父母的一些情况：他们为了在摄像头前留下美好的画面，总是做着许多违心的事情：一次父亲生病了，他怕影响我们的正常工作，硬着头皮从床上爬起



来，端端正正地坐在沙发上，告诉我们他身体健康；母亲怕我们责怪她吃剩菜剩饭，与邻居二妈商议，总是端着二妈的新鲜饭菜在摄像头下面晃一圈，然后再将别人的饭菜归还……

本以为在老家安装监视器，好让我们遥远地关注着父母的衣食住行，殊不知却适得其反——他们为了在儿女面前呈现最美的一面，却最终失去了他们的本来面目。他们被我们束缚着手脚，失去了原汁原味的烟火生活。

还原父母的原本生活，还原父母的鸡毛蒜皮！春节离家，我们宣布一项重大决议：撤销监视器。但对父母的关注有增无减——每天必须给父母一次电话或者视频，这是特定的“纪律”。

R 人生感悟
enshengganwu

溜掉的小鱼 最美丽

□黄小平

一群孩子在小溪里抓鱼，比谁抓上来的小鱼漂亮。孩子们都说自己抓上来的小鱼漂亮，而一个孩子说，最漂亮的小鱼是从他手上溜掉的那条，没有哪条小鱼能比得上。

溜掉的小鱼最漂亮，有这种心理的，不只是孩子。人们常常认为，摘不下的星星，总是最闪亮的；还未开的花朵，总是最美丽的；错过的电影，总是最好看的。什么东西最闪亮？什么东西最美丽？什么东西最好看？在人们看来，是那些还没有得到的，或已经错过的和已经失去的。

什么东西还没有得到呢？期待的东西还没有得到，所以拥有期待的人生最美丽。

又是什么东西容易错过和失去呢？我们身边的东西，平常为我们所拥有的东西，它们最容易被忽视，也最容易从我们身边溜掉和失去，所以懂得珍惜的人生最美丽。

因此，最美丽的东西，总是在来的路上，或去的途中。



国画 陈云建作

Y 有此一说
oucishishuo

跑过欺负你的人

□麦田飞雨

我小时候胆小内向，除了在家自己玩，就是站在街口看别人玩。村里有个比我大一岁的女孩见我被大家孤立，个子又矮小，便以欺负我为乐，只要在街上看到我，她就打我几下。我哭着跑回家告诉父母，哥哥听到后要去找那个女孩给我“报仇”，被母亲拦下。母亲告诉我：“既然打不过，就得想办法跑过她，让她追不上你。”后来，我只要看到那个女孩就撒丫子往麦地里跑，但她还是会追到地里狠揍我一顿。再后来我学乖了，远远望见她便往人多的地方跑，她追赶几步见势不妙，便调转方向自己玩去了。为了躲避她，我竟练成了“飞毛腿”，上学后被老师招入体育队，练习短跑。

我虽然个子小，却灵活敏捷，跳皮筋、丢沙包、踢毽子、跳绳，样样精通。玩游戏分两队进行时，大家都愿意和我在一个队伍。

同学小张参加工作后，没几天就被同事告知，刘科长是位典型的“小人”，让他提防着点儿。得知刘科长的情况后，小张在工作上小心翼翼，不敢有半点儿闪失，每天去得最早，走得最晚，活儿抢着干。他不间断地给自己充电，钻研业务知识，对客户更是不敢怠慢，生怕表现得不热情被刘科长看到，给他贴上态度不好的标签。工作几年后，小张终于得到提拔重用。我们都说，小张能取得如今的成绩，还得感谢刘科长。要不是刘科长随时准备从兜里掏出双“小鞋”送给他，他或许不会那么自律。

人这一生有朋友，也不乏敌对者或“小人”。朋友让我们感受到世间温暖，敌对者让我们努力奋进，“小人”督促我们更加自律。从这个意义上讲，敌对者和“小人”也是朋友，因为你的成长离不开他们的“鞭策”。